



东南商報

2014年7月6日 星期日

编辑：汪林 组版：陈科



在很多不同的场合，英国女王总是用这双经典款小皮鞋搭配各式的服装。

打造女王衣橱 要智慧更要运气

近日，一款经典款小皮鞋红了。在英女王伊丽莎白二世的脚下，它持续出现了起码有半个世纪之久，稳重地搭配住了几乎所有五颜六色的套装与配饰。可以说，英女王才算是时尚界的骨灰级玩家，而这都有赖于在她背后的着装团队。

故事>>>

首次出巡带100多套全新定制套装

据所有的存世回忆录显示，伊丽莎白二世本人并非一个典型的时尚达人。

她的保姆玛丽恩·克劳福德就在其回忆录《小公主》里说，“莉莉贝特（伊丽莎白二世的昵称，极少人获准以此称呼她）在穿衣上很无所谓，叫她穿什么，她就穿什么，一点多余意见都没有，除了一件她实在很讨厌的防水长外套外。”

然而，当小公主成长为一代女王后，即便对穿衣打扮再没有兴趣，伊丽莎白二世也不得不振作起来，“她很在

意媒体怎么评价她——她的服饰犹如她的铠甲。”一名英王室御用女裁缝如此透露。

总是穿着五颜六色的套装出席各种场合又极少重复，英女王的衣橱究竟有多大？这个问题并不好回答。

举个例子，1953年，伊丽莎白二世首次出巡英联邦成员国，共携带全新定制套装100多套。而登基60多年来，这样的御驾出巡已超过170次，更别提大大小小的国内公开活动了。服饰穿搭偶有重复，都能成为英国媒体大惊小怪的谈资。

女王的需求设计师只能自行揣测

这么多的衣服，绝大部分是出自王室御用裁缝手工缝制；由御用设计师专门为她量身设计，选用的是她钟爱的织料；还有一部分是改自已故王太后留下的服饰。

无论如何，有一个事实是明显的，作为英国女王，伊丽莎白二世一年之中需要的衣服比很多人一辈子拥有过的还要多。在公开场合亮相的一天里，造型换个四五次也只是寻常。

据英国《每日电讯报》报道，一旦女王需要新衣服了，她的御用造型师就会给选中的设计师打电话，但至于需要什么样的新衣服，用来出席什么场合，御用造型师往

往三缄其口，设计师们只好自行揣测。

“我们会接到来自御用造型师的电话，说女王想看些新设计，就这样，没有其他更多信息了。”一名御用设计师透露说，“我们只能赶紧跟白金汉宫的新闻发布处联系，他们会帮忙向女王的侍女们打听情报，或者查查女王最近是不是有什么新的安排，是准备出巡吗？是在一年之中的哪个季节？”

这名设计师还忍不住说，“有时候真的很郁闷，要是能再多点信息就好了，这么靠猜很难做出最好的作品，但我们从来没得到过更多的提示。”

设计师没有“独占”女王的可能

说起御用造型师，就不得不提一个人——被昵称为“波波”的玛格丽特·麦克唐纳。

波波1993年9月以89岁高龄去世，服侍女王67年之久的她那时候才停止工作。《卫报》在讣告里形容她是“御用设计师们苦难的根源”。

对女王怀有极高忠诚的波波对试图出彩的设计师们充满警惕，她要负责将御用设计师们利用女王打广告的企图掐灭在萌芽状态。在波波的精心安排下，伊丽莎白二世对

御用设计师们一直是雨露均沾的态度，并不特别看好哪个人。如果一名设计师被安排设计了服装，那么珠宝、帽子、鞋子、包包的设计权就要分给其他人。

这对一些极度坚持个人审美观的设计师是个很大的打击。已故御用设计师赫迪·雅曼就曾抱怨过不能由他做主的配饰简直毁了他精心设计的服装。御用设计师们只好利用圣诞节这个宝贵机会，给女王送上自己认为最有品位的包包等小物，盼望偶尔能搭配在自己设计的服饰上。

细节>>>

定制套装下藏着很多小拉链

只忠于女王的波波去世后，首席御用造型师就换了另一个叫安吉拉·凯利的女子，后者在为女王服务之余，还出了一本书叫《我为女王着装》，大爆女王衣橱的一些小秘密——

1.女王的衣袖经过一些精密设计，能够防止袖口在进餐时沾到汤汁。

2.对御用设计师来说，女王试装阶段十分隆重且隐秘，可能会花上半天时间，而且不允许除设计师以外的其他人在场，哦，女王的柯基犬可以陪同。

3.女王的所有伞都是透明的，这是为了方便民众即使是在下雨天也能看到其面容。不过为了搭配服饰，这些伞的边缘都有和当天所穿套装一模一样的颜色装饰。

4.女王的鞋跟绝大部分时候是两英寸高。除非她有需要得走一些比较坑洼洼的路。

5.说女王的套装是她的铠甲其实算不得一种修辞。她的套装下暗藏着许多小拉链，方便她在不弄乱发型与帽饰的情况下换装，而且这样的话，即便在大风天气，套装的下摆也总是规规矩矩紧贴身体。

考验>>>

“每一次活动致辞，就感觉越来越热”

在众多泰斗级设计师的精心打扮下，年轻时的伊丽莎白二世在时尚界的地位犹如今日的凯特王妃。不同的是，极力体现亲民作风的凯特喜穿平民品牌并引发民众效仿，而伊丽莎白二世当时每套亮相的衣服都会火速被商界“山寨”出同款并销售一空。

显然，无论在什么场合都要维持这样完美的形象，对女王本人和设计师都是一个很大的考验。

1953年11月，英女王夫妇开始时长达五个半月的英联邦成员国出巡之旅，全部衣服要从国内带出，而旅途中会经历包括酒会、劳军、国宴、政治会面等风格截然不同的公开场合，准备衣服的重任，就落在著名御用设计师诺

曼·哈特内尔（设计制作了女王的婚纱与加冕礼礼服，1979年去世）和赫迪·雅曼身上。

当时二战结束不久，物资配给还比较紧张，此前的几次出访哈特内尔还把玛丽王太后的衣服改改让伊丽莎白二世继续穿。但从后来的老照片看，女王的出访形象还是十分完美。

不过，在后来女王写给雅曼的一封信里，她提及1972年一次出访的感受，尽管外人看来风光，有时还是得忍受不少常人难以想象的困窘：“在六周的出访中，我发现我每次活动致辞，就感觉越来越热。”据悉，为了避免汗渍透过衣服的尴尬，女王必须穿着传统的罩式内衣，可以吸走所有汗水而不透出外衣。

领地能生钱 给王室发工资

除了年俸，女王还有一项稳定的收入，被称为“私用金”，主要来源是女王专属的兰开斯特公爵领地。

目前，英王室仅有两块世袭领地，除了兰开斯特公爵领地，另一块是查尔斯王储所属的康沃尔领地。兰开斯特公爵领地面积达18700公顷，包括一些历史建筑诸如兰开斯特城堡，大片的耕地和林地以及领地里的采矿权等，价值约4.3亿英镑。这片领地由专业机构打理。近年来，领地收益有所下降，2012年为1250万英镑。

兰开斯特公爵领地的收益，主要用于支付其他王室成员的开支。从女王这里领工资的王室成员包括女王长女安妮公主、女王二儿子约克公爵、三儿子威塞克斯伯爵及伯爵夫人、女王堂弟肯特公爵、堂弟格洛斯特公爵及夫人以及堂妹雅丽珊郡主。

不过，查尔斯王储及夫人的俸禄不需从女王私用金中领取，查尔斯的儿子威廉王子、凯特王妃和哈里王子的费用由查尔斯负担。开完其他王室成员工资，剩余部分就成为女王的私房钱。

事实上，兰开斯特公爵领地、白金汉宫、温莎城堡等，王室都只有使用权，没有变卖权。女王真正的私人地产只有两处：苏格兰的巴尔莫勒尔城堡和英格兰的桑德灵厄姆庄园，这两处是她从父亲手中继承的遗产。女王收入的第三部分，来自于她的私人地产和其他私人收藏及投资收入。

综合《新快报》、《新京报》